
FOLOSIREA MIJLOACELOR MUZEISTICE IN PREDAREA ISTORIEI 
PATRIEI IN ŞCOALA GENERALA ŞI IN L I C E U 

N I C O L A E B l R D E A N U 

Predarea istoriei în şcoala de cultură generală şi în liceu este de necon
ceput fără folosirea unor bogate mijloace muzeistice ajutătoare. In cadrul mate
rialului didactic, mijloacele muzeistice şi anume : textele din izvoare istorice, hăr
ţile, schiţele, graficele, portretele, fotocopiile etc., sînt cele mai importante mate
riale ajutătoare în predarea istoriei. Asemenea mijloace uşurează înţelegerea eve
nimentelor, a proceselor istorice, memorarea şi reproducerea lor. 

Mijloacele muzeistice ajută profesorul de istorie să transmită faptele istorice 
aşa cum s-au petrecut ele, real, sau cît mai apropiate de realitate, fără interpretări 
subiective. Ele fac lecţiile mai concrete şi mai convingătoare. Utilizîndu-le cu pri
cepere, profesorul de istorie va reuşi să influenţeze elevii şi să le creeze convin
geri patriotice. „Conceput în acest fel, studiul istoriei va trebui să devină în şcoala 
noastră un factor esenţial de educare patriotică a tinerei generaţii, de dezvoltare 
a sentimentului de răspundere faţă de soarta naţiunii noastre socialiste, a hotărîrii 
ferme a tuturor tinerilor de a-şi închina toată energia, elanul, puterea de muncă 
şi chiar viaţa, dacă va fi necesar, înfloririi şi apărării patriei, salvgardării liber
tăţii, suveranităţii şi integrităţii teritoriale, a cuceririlor revoluţionare, socialiste 
ale poporului" arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general al P.C.R., la 
Consfătuirea cadrelor didactice care predau ştiinţele sociale în învăţămîntul superior. 

Deci predarea istoriei în şcoală şi folosirea întregului arsenal de mijloace 
muzeistice nu le facem pentru a încărca memoria elevilor cu nişte date, nişte 
scheme sau imagini, ci pentru a le creia atitudini pentru muncă, pentru viaţă, 
într-un cuvînt pentru a le forma o conştiinţă comunistă. 

Ca să poată interpreta corect problemele de istorie şi să ştie să facă edu
caţia elevilor prin lecţiile de istorie cu ajutorul mijloacelor muzeistice, profesorii 
de istorie trebuie să fie bine pregătiţi, să cunoască ideologia marxist-leninistă, 
politica internă şi externă a partidului şi statului nostru. Documentele congre
sului al XI- l ea al P.C.R. ne dau o orientare clară în multiple probleme de istorie. 
In raportul său la congres, tovarăşul Nicolae Ceauşescu spunea următoarele : „Tre
buie să l ichidăm cu desăvîrşire mentalitatea anarhică, mic-burgheză, că proble
mele istoriei, ale diferitelor ştiinţe sociale sînt doar probleme de strictă speciali
tate. Acestea sînt probleme ale teoriei şi ideologiei comuniste şi de ele nu se pot 
ocupa decît acei care îşi însuşesc şi aplică ideologia şi concepţia comunistă despre 

1 Nicolae Ceauşescu, Cuvintare la consfătuirea cadrelor didactice care predau ştiinţele 
sociale tn invăţămtntul superior, 10 noiembrie 1972, In Romdnia pe drumul construirii socie¬
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, voi. 7, Edit. Politica, Bucureşti, 1973, p. 832. 
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lume" 2 . In această viziune trebuie predată istoria în învăţămînt sau interpre
tată la muzeu. 

Ca să contribuie cu maximum de eficienţă la formarea conştiinţei comuniste 
a elevilor, profesorul de istorie trebuie să-şi îmbogăţească conţinutul de informaţii 
şi maestria pedagogică şi să-şi perfecţioneze necontenit formele şi metodele 
de predare. 

Cum şi cînd trebuie să utilizeze profesorul mijloacele muzeistice pentru a 
răspunde dezideratelor de mai sus ? 

Răspunsul la această întrebare este următorul : în permanenţă, la fiecare 
lecţie de istorie, de la prima şi pînă la ultima oră de curs. In acest scop profesorul 
trebuie să aibă la dispoziţie materialele muzeistice. 

Muzeele pot veni în ajutorul predării istoriei în şcoala generală şi în liceu 
cu mai multă eficienţă, nu numai prin difuzarea cunoştinţelor cu ocazia vizitelor 
elevilor la muzeu, ci şi prin editarea şi multiplicarea unor materiale muzeistice 
cu care să fie dotate şcolile. 

Realizarea de materiale pentru şcoli se impune din mai multe puncte de 
vedere. In primul rînd este foarte greu să se deplaseze clasa la muzeu pentru 
fiecare temă. In al doilea rînd sînt şcoli îndepărtate, risipite pe tot cuprinsul ţării 
iar muzeele sînt numai la oraşe. Muzeu naţional al Republicii avem numai 
în capitală. 

Dacă nu sînt posibilităţi la muzeele judeţene, cel puţin Muzeul naţional să 
aibe mijloacele necesare, aprobarea şi obligaţia de a edita şi multiplica mijloace 
muzeistice şi a răspunde la comenzile făcute de şcoli. 

Muzeele ar putea confecţiona materiale muzeistice de istorie pentru cabi
netele şcolare ca : portrete, schiţe, mulaje după obiecte, documente, fotocopii, pla
chete speciale pentru fiecare temă, seturi de schiţe şi grafice, albume istorice etc. 
Astfel s-ar înlătura improvizaţia, timpul pierdut şi numeroasele eforturi făcute 
de profesori pentru a-şi procura astfel de materiale, întrucît nu e nici o altă insti
tuţie profilată pentru realizarea lor. 

Trebuie schimbat şi sistemul actual de aprovizionare cu materiale didactice 
de istorie (hărţi, diapozitive, diafilme portrete, etc.) prin atîtea verigi intermediare, 
ci şcolile să aibe posibilitatea să facă comenzi directe la Muzeul naţional sau la 
muzeele judeţene pentru a şi le procura. Astfel între şcoală şi muzeu s-ar stabili 
o nouă formă de colaborare iar muzeul ar fi şi o instituţie de creaţie şi de dotare 
a şcolilor cu materiale istorice. In felul acesta, prin intermediul materialelor trimise 
în şcoli, în facultăţi şi al profesorilor care le utilizează la lecţii, muzeele ar popu
lariza cunoştinţele de istorie în rîndurile tineretului şcolar, ale studenţilor şi altor 
categorii de cetăţeni, de mii de ori mai mult decît o face în prezent. 

Trimiterea de materiale în şcoli de către muzee nu înseamnă că ar înlătura 
vizitele la muzeu, ci, dimpotrivă, ele trebuie continuate pentru fundamentarea 
cunoştinţelor predate în şcoală, pentru a vedea exponatele care nu pot fi 
multiplicate. 

L a muzeu pot fi ţinute două tipuri de lecţii. Dacă şcolile sînt în apropierea 
muzeului şi orarul şcolii permite, pot fi ţinute lecţii la temele cele mai importante 
din programă, ca : „Revoluţia de la 1848 din Ţările Române", „Unirea Principatelor 
române", „Războiul de independenţă din 1877—1878", „România în primul război 

2 Nicolae Ceauşescu, Raportul Comitetului Central cu privire la activitatea Partidului 
Comunist Romăn in perioada dintre Congresul al X-lea şl Congresul al Xl-lea şi sarcinile de 
viitor ale partidului, 25 noiembrie 1974, in Congresul al XI-lea al Partidului Comunist Romdn, 
25—28 noiembrie 1974, Edit. Politică, Bucureşti, 1975, p. 76. 
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mondial", „Insurecţia naţională armată antifascistă şi antiimperialistă din august 
1944" etc. Lecţiile pe tema din programă sînt interesante, însă se întîmpină greutăţi 
cu deplasarea elevilor la muzeu. Timpul fiind restrîns elevii nu pot fi duşi la prea 
multe teme. 

Considerăm că cele mai eficace lecţii la muzeu sînt cele recapitulative, după 
epoci istorice, înainte de lucrările scrise. Astfel de lecţii se pot ţine, la istoria 
patriei, după parcurgerea temelor referitoare la epoca veche, epoca medie, epoca 
modernă şi epoca contemporană. Deasemenea pot fi ţinute lecţii ca : „Orînduirea 
comunei primitive pe teritoriul patriei noastre", „Dacii şi romanii strămoşii poporului 
român", „Lupta de eliberare socială în evul mediu", „Lupta antiotomană în secolele 
X I V — X V I " , „Mişcarea muncitorească în a doua jumătate a secolului al X I X - l e a şi 
începutul secolului al XX-lea", sau „România în etapa făuririi societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate". 

Una din problemele importante ale lecţiei la muzeu este pregătirea temeinică 
a acesteia. Profesorul este obligat să facă o vizită prealabilă la muzeu, pentru a 
identifica şi a cunoaşte bine obiectele asupra cărora se va opri şi pe care le va 
explica, în raport cu ideile principale ale programei şi cu aspectele pe care urmă
reşte să le consolideze la muzeu. 

Avînd în vedere greutăţile întîmpinate în desfăşurarea lecţiilor la muzeu, în 
special cele legate de deplasare, folosirea mijloacelor muzeistice în şcoală, la lecţii, 
este absolut necesară. Dintre acestea ne vom opri asupra cîtorva. 

Extrasele din izvoare istorice folosite la clasă sînt foarte convingătoare, 
creează momente de mărire a atenţiei şi curiozităţii, înviorează expunerea şi o 
argumentează ştiinţific. De exemplu pentru temele de istorie antică, a patriei, pot 
fi argumentate expunerile cu citate din Herodot, Dio Cassius, Strabo, Iordanes, 
pentru cele din epoca modernă cu extrase din documente referitoare la eveni
mentele istorice respective : Revoluţia de la 1821, Revoluţia de la 1848, Unirea 
Moldovei cu Ţara Românească 1859, Războiul de independenţă 1877—1878, etc. L a 
toate lecţiile de istoria României pot fi date citate din Programul Partidului 
Comunist Român. 

Folosirea izvoarelor documentare în predarea istoriei sporeşte valoarea şt i in
ţifică şi educativă a lecţiilor, stimulează spiritul critic al elevilor, contribuie la 
formarea deprinderilor de muncă ştiinţifică. 

L a muzee trebuie să existe afişate principalele documente legate de marile 
evenimente istorice din istoria patriei şi de programa şcolară. De pildă în muzee 
nu trebuie să lipsească extrase din Anabasis de Arrian, care descriu expediţia 
lui Alexandru Macedon în Dacia, din Leunclavius care spune că Mircea cel Bătrîn 
era „cel mai viteaz şi cel mai ager dintre principii creştini", din „ultimatumul" 
dat de Horia la 11 noiembrie 1784 nobilimii asediate în cetatea Devei, din Procla
maţia de la Padeş, Proclamaţia de la Izlaz etc. Documentele expuse în muzeu, în 
special cele referitoare la istoria antică şi medie, trebuie traduse. 

In prezent la Muzeul Naţional de istorie din Bucureşti, sînt multe extrase 
din documente originale — în special din epoca medie — netraduse, şi elevii ca 
şi publicul larg vizitator, în afară de faptul că le văd, nu le pot cunoaşte 
conţinutul. 

Hărţile şi schiţele istorice sînt alte mijloace muzeistice de mare ajutor 
pentru profesorii de istorie. Hărţile de muzeu, generale sau tematice, se pot folosi 
cu mai multă eficienţă deoarece evidenţiază numai unele date importante, legate 
de problemele pe care le tratează. L a Muzeul naţional sînt hărţi şi schiţe care 
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în şcoli lipsesc, ca de pildă : Descoperirile paleolitice şi neolitice pe teritoriul 
patriei noastre, Culturile neolitice, Războaiele daco-romane cu direcţiile de înain
tare a armatelor romane, Harta Ţării Româneşti în timpul lui Mircea cel Bătrîn, 
Insurecţia naţională armată antifascistă şi antiimperialistă, schiţele marilor bătălii 
de la Vaslui, Jiliste, Călugăreni, Plevna, Mărăşeşti, Oituz, Budapesta, etc. Avînd 
modelele de la muzeu,' profesorul trebuie să confecţioneze hărţi şi schiţe pentru 
şcoală, ca ele să nu lipsească de la lecţii. 

Graficele şi schemele cu diferite aspecte istorice sînt alte categorii de mate
riale muzeistice, ce pot fi utilizate la lecţii de către profesorii de istorie. De 
pildă la lecţia „România la începutul secolului al XX-lea", profesorii pot folosi 
un grafic cu capitalul străin în societăţile industriale pe acţiuni din ţara noastră ; 
la lecţia care tratează criza economică din 1929—1933, un grafic care să ilustreze 
agravarea situaţiei materiale a salariaţilor în perioada crizei ; la lecţiile ce tratează 
perioada edificării societăţii socialiste multilateral dezvoltate, grafice în legătură 
cu dinamica producţiei industriale 1938—1975, dezvoltarea ramurilor economiei 
naţionale, dinamica comerţului exterior al R.S.R. şi altele. 

Mulaje după documente şi fotocopii după obiecte muzeistice care să redea 
aspecte social-economice, manifestaţii politice, portrete de mari voievozi, eroi ai 
neamului, eroi comunişti şi utecişti, aspecte din anii construcţiei socialismului, 
sînt alte mijloace pe care trebuie să le folosească profesorii de istorie la lecţii. 

Intrucît asemenea mijloace lipsesc în şcoli şi nu există nici în comerţ, 
muzeele ar da un enorm ajutor şcolii, în primul rînd prin confecţionarea lor. 

O tendinţă modernă în predarea istoriei este participarea cît mai activă a 
elevului la procesul de învăţămînt, promovarea cu mai multă insistenţă a meto
delor de autoinstruire şi autoeducare. 

Una din aceste metode este instruirea pe grupe. Se dau elevilor în timpul 
lecţiei o serie de materiale multiplicate (copii după documente, seturi de grafice, 
albume etc.). După studierea acestora profesorul organizează o dezbatere cu elevii 
în legătură cu tema dată spre studiu şi formulează împreună cu ei ideile prin
cipale ale lecţiei. Dar pentru a promova o asemenea metodă e nevoie ca mate
rialele să fie în mai multe exemplare. Fiecare elev să aibe cîte un exemplar. 

Facem propunerea Muzeului Naţional de istorie ca să editeze şi unele 
plachete cu caracter didactic, care să cuprindă materiale diverse ca : citate, grafice, 
portrete, fotocopii. Dacă sînt făcute strict pentru uzul şcolii, ar putea să conţină 
şi unele indicaţii metodice. 

Şcolile le pot procura contra cost de la muzeu şi pot fi folosite în forma 
în care sînt editate, sau mărite prin proiecţii cu ajutorul epidiascopului. Comisia 
de istorie a Casei Corpului Didactic din Capitală ar putea întocmi, în colaborare; 
cu muzeul, o tematică concretă în sprijinul ideilor expuse mai sus. 

De asemenea facem propunerea ca Muzeul Naţional de istorie să confec
ţioneze şi diapozitive şi diafilme pe teme conform programei lecţiilor din manual. 

Fiecare temă din manual să aibe imaginile sale. Muzeul ar putea avea săli 
speciale de proiecţii. E l poate constitui un model de utilizare la lecţii a mijloacelor 
tehnice audio-vizuale. 

Acestea sînt numai cîteva probleme referitoare la folosirea mijloacelor mu
zeistice în predarea istoriei. Printr-o strînsă colaborare a şcolii cu Muzeul, atît 
profesorii de istorie cît şi muzeografii pot face ca activitatea lor nobilă, patriotică, 
să aibe rezultate cît mai frumoase. 
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L ' U T I L I S A T I O N D E S POSSIBILITÉS O F F E R T E S PAR L E MUSSÉE POUR 
L ' E N S E I G N E M E N T D E L ' H I S T O I R E D E R O U M A N I E DANS L E S ÉCOLES 

GÉNÉRALES 

R é s u m é 

Le musée se présente comme une immense collection de matériel didactique 
propre à l'enseignement de l'histoire dans l'école : tels les textes provenus des 
sources historiques, les cartes, les esquisses, les graphiques, les diapositives, les 
portraits, les photocopies, etc. 

L'utilisation de tout ce matérial ne fait pas charger la mémoire des élèves 
avec des dates superflues mais au contraire leur permet une meilleure com
prehension et mémorisation des faits de l'histoire. Aussi, les visites régulières au 
mussé pourraient perfectionner l'enseignement de l'histoire, tout en lui offrant un 
cadre nouveau. Il se pose cependant le problème des diverses difficultés quant au 
déplacement des élèves aux musées ou même le manque de musée dans nombre 
de localités. Afin de remédier à cette situation il serait utile d'éditer et de multi
plier un documentaire historique à l'usage des écoles. 

Une telle collaboration entre école et musée, entre l'activité de professeurs 
et celle des museographes laisse entrevoir la possibilité d'obtenir de meilleurs 
résultats scolaires ainsi que de nouveaux aspects d'étude sur l'enseignement de 
l'histoire. 
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